

陶然论金

谨防房贷“转贷降息”陷阱

近期，针对个人住房贷款，不法中介再度打起了“转贷降息”的歪主意。2月20日，5年期以上贷款市场报价利率（LPR）下降25个基点至3.95%，存量房贷利率也将顺势下降，但由于存量房贷利率的重新定价通常以年为单位，例如每年的1月1日或者贷款发放日，这意味着，部分借款人要再等一段时间，才能享受到更低的利率。不法中介正是瞄准了部分借款人急于降低房贷利率的心态，借机牟利，误导借款人将房贷置换为利率更低的消费贷款、个人经营性贷款，俗称“转贷降息”。

房贷“转贷降息”暗藏违法违规风险，其中，骗贷、违约风险最突出。在房贷转消费贷、经营贷的过程中，不法中介先借给转贷者一笔钱，后者拿这笔钱

还清房贷，然后，不法中介“帮助”转贷者去金融机构申请消费贷或经营贷，等贷款批下来，转贷者再把这笔钱还给不法中介。但问题是，消费贷的资金用途有明确限制，转贷者用其偿还不法中介的垫款，这涉嫌违约；申请经营贷的前提是，申请人要拥有实际经营的公司，但多数转贷者并没有公司，不法中介通过伪造证件、流水，为其包装出一个空壳公司，这又涉嫌骗贷。

房贷“转贷降息”看似省钱，实则赔钱。天下没有免费的午餐，不法中介不会白忙活，他们要从中收取高额的利息以及名目各异的费用。从不法中介借钱给转贷者，到新申请的贷款批下来、转贷者将其还给不法中介，这中间存在时间差，不法中介通常要按

日计息，收取高额的过桥资金利息。此外，不法中介还可能巧立名目，收取服务费、手续费等。如果算总账，转贷后的综合资金成本往往高于房贷的正常息费水平。

房贷“转贷降息”还可能泄露转贷者的个人信息。一旦开始操作，转贷者就要把自己的多项个人信息交给不法中介，让其代办业务，如个人身份信息、账户信息、家庭成员信息、财产信息等。如果不法中介后续出售、冒用这些信息，开展非法牟利活动怎么办？转贷者很可能在不知不觉中背上了一笔又一笔债务，最后“赔了夫人又折兵”。

由此可见，房贷“转贷降息”得不偿失、陷阱多多。如何避免落入陷阱？一方面，房贷借款人要摒弃侥幸心理，合

法合规申请、使用贷款。如果借款人确有提前还款的需求，务必选择正规的金融机构，不要轻信不法中介的“骗局”；如果借款人想选择房贷的重定价日，可通过合法途径与金融机构协商。另一方面，金融管理部门要加大排查力度、加强风险防范提示。尽管挪用信贷资金具有隐匿性，但不易察觉不等于不可察觉。接下来，商业银行要强化内部管理，严查合作中介机构的资质，避免内外勾结；要认真审核借款人的借款资质，严格监测信贷资金的流向与用途，防止资金被挪用。金融管理部门要坚持强监管、严监管，充分借助大数据等金融科技手段，堵住违法违规操作漏洞，并加强风险防范提示，构建合法合规用贷的良好环境。

□ 本报记者 董碧娟

各地出实招扩大有效投资

2024年各地积极扩大有效投资



近期，多地重大项目“满弦”开工。

各地在扩大有效投资上普遍展现出发力更强、结构更优的特点，进一步激发市场活力，提振发展信心，助推经济回升向好。

聚焦重点优化结构

“从各地投资项目看，普遍注重从科技创新投资中要效益，重点聚焦新能源、人工智能、数据算力、网络通信、节能环保、生物医药等前沿科技和未来产业发展，提升投资的前瞻性，提前谋划布局地区产业转型，大力培育和增强经济发展后劲、实力。”吉林省财政科学研究所所长张依群表示。同时，各地还不约而同地在增强城市都市圈功能、承接产业转移、构建高铁高速网络、城中村改造、提升防灾减灾能力等重大基础设施建设方面下功夫，积极寻求投资规模效益，补齐经济发展短板，大力为传统基建和传统产业赋能提效。

各地2024年政府工作报告中对今年如何扩大有效投资进行了系统部署，不少地方还公布了具体金额。比如，福建将谋划实施省重点项目1600个、年度计划投资6700亿元以上；上海今年将加快推进重大工程建设，全年完成投资2300亿元；吉林今年计划实施重大项目2500个以上，其中亿元以上项目1000个以上；江西今年实施省大中型项目3670个，力争完成投资1万亿元；河南重点项目完成投资1万亿元，基础设施投资增长10%；安徽开展先进制造业投资“领跑”计划，制造业投资增长10%以上。

在投向上，各地十分注重将今天的投资加速转化为明天的生产力和竞争力。比如，北京今年将加大新型基础设施投资力度，扩大战略性新兴产业投资规模，加快机器人产业园、生物医药标准厂房等项目建设。上海推进智能算力集群、浦江数链城市区块链、数据交易链等新型基础设施建设，实施新一轮高水平企业技术改造，打造100个技术改造示范项目。河北推动抽水蓄能等新能源项目建设，布局完善5G、工业互联网、人工智能算力中心等新型基础设施。黑龙江推动建设一批高技术、高成长性、高附加值项目，建设省级重点产业项目1000个，力争新引擎和战略性新

项目前期工作。云南今年将多层次向民间资本推介项目，定期发布重大项目、产业项目、特许经营项目清单，将重大项目纳入省级推进有效投资项目协调机制；产业民间投资增长15%以上，民间投资占投资比重的46%左右。重庆将落实扩大民间投资支持政策，动态调整民间投资清单，加大民间投资增信支持和要素保障，用好政府和社会资本合作新机制，推动基础设施领域REITs试点，支持社会资本参与重点领域项目建设运营。

“今年各地把激发民间投资活力放在重要位置，更加注重政府投资和民间投资综合发力，预计投资增速较高。”汪德华表示，民间投资活力是经济活力的长期来源，需进一步做好制度建设，切实保护企业家合法权益，持续优化营商环境，提振企业家投资信心。

相关举措正在加速落地。贵州近日出台的《关于促进民营经济发展的若干政策措施》明确提出，实施省市县三级领导领衔推动民间投资项目专项行动；到2027年，民间投资占固定资产投资比重达45%以上。近日发布的《江西省实施项目带动战略“十百千万”工程行动计划(2024—2026年)》提出，依托省投资项目在线审批监管平台建立民间投资项目推介平台，公开发布项目基本情况、参与方式、回报机制等信息，为项目落地创造条件；建立省级重点民间投资项目库，协调推动项目在办理用地、用林、用能、环境影响评价等手续时一视同仁、平等对待，帮助民间投资项目顺利实施。

“要进一步发挥好政府投资和政策激励的引导作用，有效带动激发民间投资，有序推进政府和社会资本合作，发挥民间投资在资源配置效率方面的优势，风险共担、利益共享，提升民间投资配置效率。”汤继强说。

多措并举做好服务

重大项目参与主体多、链条长，做好服务保障至关重要。“今年各地积极开拓国内外两个渠道、两个市场，大胆探索政府投资+、基金+、企业+、内外资+等多种模式，有效发挥政府基金、风投基金、孵化基金、信托基金等综合投资效益，活化存量资产，扩充资金渠道，增强投资有效供给。”张依群表示，从投资具体操作上看，各地抢抓国家新质生产力布局机遇，本着“抓大不放小和抓早抓快抓好”原则，实行全域统筹规划、整体布局、包点服务、突出实效，让更多项目投资能够及时准确落地。

吉林今年将实行重点项目分级包保，省级统筹，专班推进20个百亿级项目、22个东北振兴滚动实施方案重点项目，统筹做好政策、资金、用地、用能等保障，“一对一”解决好征地、拆迁、审批等问题，强化施工进度，保证投资强度。福建今年将在严守红线底线前提下，通过优化服务，加大用地、用林、用海、环境容量等保障力度，确保重大项目签得成、批得快、落得下、建得好。山东将建立省级重点民间投资项目库，支持民间投资参与基础设施、科技创新、乡村振兴等重大项目，通过不动产投资、信托基金试点、混合所有制改革等方式，鼓励民间投资盘活存量资产。

此外，广东今年将细化出台鼓励民间投资重点行业目录，持续向民间资本推介示范项目和应用场景。广西将建立重点民间投资项目库，引导金融机构加强融资支持，加大力度支持民间投资。

“发挥投资‘有效性’重点在于精准施策，锚定高质量发展目标，聚焦经济社会发展中的关键领域和薄弱环节。”

□ 郭子源

今年春耕生产已拉开序幕，全国各地金融机构将支持春耕备耕作为当前“三农”金融服务的中心工作，加大信贷投入力度，为农业生产经营提供金融保障。一幅幅金融助耕的画面在春天的田野上铺展。

作为服务地方“三农”的农村金融主力军，农村商业银行围绕生产经营需求，将金融服务送到田间地头，为春耕生产提供资金保障。准备春耕，对各类农机、农资的需求量逐渐增多，资金短缺成了农业生产的制约因素。农时不等人，需要提前做好准备。地处浙江省兰溪市的乡下依生态农业公司基地负责人范璇说：“眼下正是春耕备耕的关键时期，需要资金购买农机、肥料等生产物资，多亏兰溪农商行及时提供信贷支持，缓解了春耕期间的资金压力。”

据悉，为解决农业主体融资难、融资贵、融资慢的难题，浙江农商联合银行辖内兰溪农商行联合浙江省农担公司为新型农业主体提供“免抵押、费率低、手续简”的担保融资服务。该行累计提供“政银担”贷款4.34亿元，惠及粮茶果蔬种植、家禽水产养殖、乡村休闲旅游发展等产业。同时，今年已计划投放春耕备耕贷款超3亿元。

今年的中央一号文件提出，抓好粮食和重要农产品生产。确保粮食和重要农产品供给是乡村振兴的首要任务，也是金融业支持乡村振兴的重点。

确保粮食安全离不开高标准农田建设。建设高标准农田，是全面推进乡村振兴、发展现代农业的重要举措。邮储银行积极服务国家粮食安全战略，深入落实国家保障农业生产要求，高度重视春耕备耕粮食生产，助力高标准农田建设。“通过高标准农田项目建设，项目区农业生产条件将得到明显改善，将实现由‘藏粮于仓’向‘藏粮于地，藏粮于技’的转变。”邮储银行

金融

达州市分行行长蒋伟说，该行加强与农业农村部门、四川省农担公司合作深度，因地制宜匹配符合当地助农发展的贷款产品。2023年底，该行批放当地高标准农田建设项目103亿元，已成功投于高标准农田及耕地贷款项目。截至今年1月末，该行涉农贷款余额62.65亿元，净增4.39亿元，其中针对春耕备耕行业客户群累计发放3300余万元。本报记者 彭彭

政策性金融也在春耕备耕中发挥作用。农发行作为农业政策性银行，将服务国家粮食安全和重要农产品稳产保供作为重中之重。”农发行相关负责人表示。农发行日前召开2024年度工作会议明确规定要求，农发行各级银行要坚守服务“三农”职责，深耕金融支农阵地，服务国家粮食安全。

“当前正值春耕关键时节，金融机构需要继续把更多金融资源配置到农村重点领域和薄弱环节，创新金融产品、优化金融服务，更好满足农业生产多样化、多层次的金融需求。”复旦大学金融研究院研究员董希淼说。

为加大信贷资金支持春耕生产力度，中国农业银行制订出台服务春耕备耕专项工作方案，全力保障金融供给，支持全国各地抢抓农时，夯实全年粮食丰收基础。农业银行表示，将全额保障粮食、种业、农业农村基础设施、重大水利项目、新型农业经营主体等春季农业生产相关贷款需求；针对春耕备耕信贷资金需求广、时间急的特点，开辟春耕生产贷款审查审批“绿色通道”，做到需求早调查、授信早核定、贷款早投放，确保不误农时。同时，农业银行还对160个国家级乡村振兴重点帮扶县等区域提供贷款利率优惠、业务费用减免等政策支持。

本版编辑 曾金华 王宝会 美编 高妍

中国东方资产管理股份有限公司湖南省分公司
关于正邦系列债权资产的处置公告

中国东方资产管理股份有限公司湖南省分公司(以下简称“我分公司”)拟处置以下资产，特发布公告。

表一：债权资产(包括债权项下的担保权益)：

序号	债务人名称	所在地	币种	本金(元)	利息(元)	违约金(元)	担保情况	当前资产状况
1	江西永联农业控股有限公司、南昌兴邦置业有限公司	江西省南昌市	人民币	285,942,028.18	45,007,186.12	0	①南昌兴邦置业有限公司作为共同债务人及抵押人，并以其名下位于南昌市的房产提供抵押，抵押面积48,482.96平方米。②江西众邦房地产开发以其持有的南昌兴邦置业有限公司85%股权提供质押。	江西永联农业控股有限公司正处
2	江西永联农业控股有限公司	江西省南昌市	人民币	179,314,750.00	32,847,309.50	20,442,663.91	①南昌兴邦置业有限公司作为连带责任保证人及抵押人，并以其名下位于南昌市的房产提供抵押，抵押面积48,482.96平方米。②正邦集团有限公司以其名下位于南昌市的房产提供抵押，抵押面积2,887.20平方米。③江西永联农业控股有限公司提供2270万股正邦科技股份质押。④正邦集团有限公司以其名下位于南昌市和海口市的房产提供第二顺位抵押，抵押面积分别为1,287.10平方米、392.96平方米。	江西永联农业控股有限公司正处
3	正邦集团有限公司	江西省南昌市	人民币	53,902,472.83	1,364,543.06	554,125.80	①正邦集团有限公司以其名下位于南昌市和海口市的房产提供第一顺位抵押，抵押面积分别为1,287.10平方米、392.96平方米。②江西永联农业控股有限公司与正邦集团有限公司合计提供1130万股正邦科技股份质押。③正邦集团有限公司、江西永联农业控股有限公司、正邦资本有限公司以其持有的江西科鼎资产管理有限公司95.15%股权转让质押担保。④江西科鼎资产管理有限公司提供连带责任保证。	正邦集团有限公司正处

特别提示：本次公告的债权金额计算截至2024年2月26日。以上资产信息仅供参考，我分公司不对其承担任何法律责任。根据正邦集团有限公司与江西永联农业控股有限公司实质合并重整计划实施情况及项目实际情况，我分公司可能根据有关规定和要求对上述债权资产金额和处置方案作适当调整。

该债权资产的交易对象须为在中国境内注册并合法存续的法人或者其他组织且具有完全民事行为能力的自然人。交易对象不得为：国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、金融资产管理公司工作人员、债务人管理层、参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构等关联人或者上述关联人参与的非金融机构法人；以及与不良债权转让的金融资产管理公司工作人员、债务人或者受托资产评估机构负责人等有直系亲属关系的人员。

为严格防范交易各方及其关联人士的道德风险，防止不正当交易，防范项目操作风险，未经合作对方同意，任何一方不得擅自通过任何中介(包括任何自然人、法人或其他组织)安排、实施本项目合作事宜。

交易双方不得以任何理由向对方及其工作人员、相关组织机构及其工作人员及前述组织和个人的关联方进行商业贿赂、馈赠钱物(现金、有价证券、信用卡、礼金、奖金、补贴、物品等)或进行其他任何形式的利益输送。

任何一方在项目运作过程中发现对方存在上述行为，有权提醒对方相关人士立即纠正，经制止拒不纠正的，应告知对方及时采取相应的法律行动。

有受让意向者请速与我分公司联系商洽。任何对本处置项目有疑问或异议者均可提出征询或异议。征询或异议的有效期限为自发布之日起至2024年4月1日。

联系人：张小姐 黄先生
联系电话：0731-82580465 0731-82580472
邮件地址：湖南省长沙市开福区芙蓉中路一段593号湖南国际金融大厦17层

通信地址：湖南省长沙市开福区芙蓉中路一段593号湖南国际金融大厦17层
邮编：410005
对排斥、阻挠征询或异议的行为可向有关部门举报。

举报电话：010-66507825(中国东方资产管理股份有限公司纪检部门) 0731-82580431(我分公司纪检部门)
监督管理部门：财政部湖南监管局 电话：0731-85252100
国家金融监督管理总局湖南监管局 电话：0731-82830705
特别声明：本公司不构成一项要约。

本公告的有效期限为自发布之日起至2024年4月1日。

中国东方资产管理股份有限公司湖南省分公司
2024年3月1日